DOI: 10.16681/j.cnki.wcqe.201911161

# 个性化作业的优势及其设计

鲁玉芬

(甘肃省酒泉市南苑小学,甘肃 酒泉,735000)

摘要:为了培养学生的学习兴趣,提高学生的动手操作能力,文章首先分析了个性化作业的优势,然后提出了个性化作业的设计策略,包括设计符合学生最近发展区的分层作业,设计促进学生能力发展的趣味作业。

关键词:个性化作业 教学成效 分层作业 趣味作业

中图分类号:C622.46 文献标志码:A 文章编号 2095-6401(2019)11-0254-01

学生作业是课堂教学的补充和延续,是学生巩固所学知识的手段,也是当前教学改革的一项重要内容。而个性化作业是传统作业的又一次革新,其让学生的全面发展和创新有了更多的自主性。为提高课堂效率 培养学生的学习兴趣 提高学生的动手操作能力 笔者将对个性化作业的优势及其设计谈点粗浅的体会<sup>[1]</sup>。

# 一、个性化作业的优势

#### (一)有利于增强课堂教学成效

个性化作业是课堂教学的延伸,是教师用于巩固学生课堂所学的基本手段。一般而言 教师所设置的个性化作业都是难度梯度不一的作业,这使得每一个学生都能够积极地动脑、动口、动手,从而使不同层次的学生在完成作业的过程中都获得相应的收获,而且学生在课堂中所学的知识也能得以内化 增强了课堂教学的成效。

#### (二)有利于提高学生的学习兴趣

个性化作业把作业的主动权交给了学生,充分尊重学生的主体地位,这在一定程度上缓解了学生对做作业的排斥心理 增强了学生学习的内驱力。加之个性化作业有游戏类作业、实践类作业、探究性作业和创作类作业等多种多样生动活泼的作业形式,这种多元化的作业形式既符合学生的个性特点,又能激发学生学习的积极性,进而提高了学生的学习兴趣。

#### (三)有利于提高学生的自主学习能力

个性化作业主要是在限定范围内让学生围绕所学知识自选内容、形式、给学生留有自主选择的空间,且要求学生独立完成作业或自主合作完成作业。这样一来,就给学生提供了探索的机会,能够让学生在自主完成作业的过程中找到解决问题的方法,从而提升学生的自主学习能力。

#### 二、个性化作业的设计策略

# (一)设计符合学生最近发展区的分层作业

学生的智力水平、思维能力各不相同,所表现出来的学习能力也不尽相同。因此,教师在设计个性化作业时要根据不同学生的学习层次进行划分,找准学生学习的最近发展区尽量照顾到各个层面的学生。具体实践中,教师应该先根据学生的课堂表现、学习成绩等因素将学生分成 A(基础扎实, 学习能力较强)、B(基础薄弱, 学习能力普通)两个等级,以此为基础,结合教学目标把作业设计成"提升型作业"和"巩固型作业"两类。"提升型作业"偏重于综合能力的运用,"巩固型作业"偏重于基础知识的巩固和积累。教师应要

求有一定基础、学习能力较强的学生选做提升型作业,中等程度学生选做巩固型作业。以设计个性化的数学作业为例,提升型作业立足于教材,带有探究性质的观察、操作、猜测及独立思考活动,以及偏难一些的变式练习。巩固型作业为定理、知识点、解题方法的再复习和课堂习题的简单变式练习。这种层次性的作业充分体现了以生为本的教学理念,教师通过鼓励学生独立完成作业,让每一个学生都能充分展示自己的才能,从而获得成功的体验,这也有利于促进全体学生共同进步。

# (二)设计促进学生能力发展的趣味作业

兴趣是推动学生内驱力的重要因素,也是促使学生高 效完成作业的有利因素。在个性化作业设计过程中 教师可 根据学生的兴趣设置不同的作业 发挥学生各自的特长。教 师要以开放性为原则设计促进学生能力发展的趣味作业, 即教师需要先深钻教材 然后通过谈话、问卷调查等方式了 解学生的兴趣,为学生设计实践型作业和合作型作业。实践 型作业既包括动手操作,又包括社会调查、访问等社会实践 活动,这样可以使以往枯燥单一的作业变得更有趣。例如, 学过"比"这一内容之后 教师应让学生利用"比"的相关知 识自己调配饮料 将"学"融入"玩"中。教师还可以设计合作 型作业,即教师所布置的作业要尽可能地发挥学生的兴趣 特长,且必须共同由学生合作完成。如学习了"用多种正多 边形拼地板"这部分内容后,教师应该根据学生的性格特 点,让学生自主探索与合作交流,对瓷砖拼地板的条件、拼 法、瓷砖种类的组合作一些探究。对于想象力丰富或有美术 功底的学生 教师要求其整理小组成员的意见 并画出组合 图形 对于口头表达能力较强的学生 教师要求其完成作业 后代表小组成员陈述意见……让每一个学生都能展现自己 的能力。值得注意的是,设计合作型作业时 教师要按照学 生知识水平、能力等方面将学生分成小组,合理搭配,取长 补短,促使学生共同完成作业,从而提高学生学习的积极 性 同时培养学生的创造性思维。

总之,个性化作业适合学生全面发展的教育环境,有利于促进学生的个性发展。设计个性化作业要求教师以学生的发展为本,发挥学生的独立性与积极性,让学生真正成为学习的主人,促进学生的个性化发展。

# 参考文献:

[1] 何菲.浅谈农村地区小学生个性化作业的设计[J].农村经济与科技, 2017,28(23):257–258.

作者简介:鲁玉芬(1969—),女,汉族,甘肃酒泉人,小学一级教师。研究方向:数学教学。